

# SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ

Director proprietar: Ing. MIHAIL GEORGESCU

Redacția și Administrația  
Str. Petre Maior No. 4  
Siliștra

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 150  
Abonamente de sprijin Lei 300  
Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

## Viespe veninoase...

Vom încerca a face aci o de zoologie, vorbind des-viespele veninoase, care să se apăra sau ataca, înțepă cu acul lor prin vârful strecoară și o picătură de venin. Deasemenea nu ne amesteca nici în viața lor a o înfățișa celor doritori a avea cunoștințe despre aceste vietăți foarte înarmate. Căuta însă a face o para-ntre viespele veninoase și venii veninoși, cu care îi a-nim. Mai întâi, viespa veni-să, este o ființă care trăeș-tât prin țara noastră cât și Europa și alte continente. Căsta întotdeauna este o ma-consumatoare și o hoată de re și de sucuri dulci. Ea nu duce nimic dar este foarte omă. In schimb când este im-dicată de a face stricăciuni, vine agresivă, obraznică și și după un bâzâit idiot, ca și ființa ei, înțepă și fuge. Viespa veninoasă după ce înțea-uu moare, așa după cum se implă cu harnică și buna al-ă, ci continuă a vieții și de ace, stricăciuni. Privită ca ectă, viespa veninoasă este oasă, disproporționată și te murdară.

Revenind la omul - viespă ve-asă, fără multă bătae de îi observăm cu ușurință ifestările care-l caracteri-ză astfel. Omul veninos este același timp: clevetitor, intri-ctiv și invidios și rău. Toate ace-sunt armele pe care le nește veninosul, în lipsă de acter, de personalitate și de eperere. El trăește, la noi în în România, Europa și gur și în celelalte continen-Omul viespă veninoasă este tdeauna un consumator, un eficiator, ba chiar un hoț ar, atât la propriu cât și figurat. Dacă vrei să faci omul veninos, te clevetește, ează intriga și când îi vine îi strecoară veninul în let și apoi ca un laș, fuge ascunde. Dacă însă reu-în parte să-i parezi înfe-ura, veninosul, bâzâie în mod ca însuși făptura lui și cărcă a intimidă prin obrăz-și agresivitate. Omul viespă veninoasă, n'are nimic sfânt în Pentru aceasta: se jură,

blestemă, ocărăște și injură ca un birjar. Iar după ce venino-sul a furat, se silește a lăsa impresia că-i victimă. Omul viespă este pretutindeni: inginer, doctor, magistrat, artist, mese-riș, agricultor etc și mai ales funcționar. Da. In această clasă de oameni se găsește multe spe-cimenē de veninoși mascați, ade-seori, de forma severității exce-sive și o îndrăzneală fără pere-che. Cine se simte cu asemenea „muscă pe căciulă“...? Omul veninos are răul în inima și'n sufletul său și nu se simte bine dacă într'o zi nu comite o tică-loșie asupra cuiva. Invățătura biblică „Să fii bun și blând“ pentru omul viespe veninoasă, nu există. Blestemat să fie, deci pentru totdeauna.

Mihail Georgescu

## Primatul bunei gospodării a țării.

Sus și jos, la centru și la periferie, se activează cu elan la așezarea gospo-dăriei țării pe principii noi și pe teme-ri practice mai solide, mai largi și mai potrivite intereselor celor mulți și României ca stat cu configurațiuni geografice atât de bogate și diverse.

Întâiu de toate s'a ordonat o eco-nomie neobișnuită. Balastul unor chel-tuieli nemotivate și risipitoare a fost suprimat. E o epurație care a făcut o puternică impresiune asupra cetățenilor, cari doriau de mult o înfrânare și mai mult cumpăt în întrebuințarea bugetelor.

Presa noastră acordă o deosebită a-tențiune vastei și competentei erudițiuni juridice a d-lui Ministru Armand Căli-nescu evidențiată în proiectul le-gii administrative care se găsește acum în studiul Consiliului Legis-lativ. E o necontestată recunoaștere. Descentealizarea a trecut din domeniul vag al dibuieților teoretice la expresi-nea plină și realistă a faptei apropia-te. Impărțirea țării în zece ținuturi va rodi o prosperitate întrevăzută de toa-te spiritele limpezi.

Având în vedere efectele profunde ale unei legiferări care atinge cele mai importante și mai fundamentale resor-turi ale economiei maseelor populare, punerea în aplicare este așteptată cu un interes neobișnuit până la locuitorii satelor.

„Delimitarea ținuturilor“ a avut în vedere unitatea economică a văilor și regiunilor, pentru ca să rezolve toate chestiunile administrative prin măsuri și soluțiuni cât mai conforme comunei și țării cu o structură mult puțin asemănătoare.

Țara nu duce lipsă de oameni. Dis-pune de pleiadă strălucitoare de ini-țiați, prezintă întreaga garanție mo-

rală a unei corecte administrațiuni De-fectele se datorau mai de grabă siste-mului învechit și moravurilor învetera-te ale politicianismului. Nu ne îndoim că pe lângă legea bună, vom avea și administratori pricepuți și finanțe solide.

Astfel o seamă de prefecti recrutați din rândurile oștirii, în toate colțurile țării, se străduiesc să introducă o me-todă de accelerare a lucrărilor de ordin obșteșc și de cea mai îngrijită chilver-nisire a banului public.

In perioada aceasta, caracterizată printr'o concentrare de puteri în mâna statului, e cu putință să se repare ur-gent multe lucruri cari lăsau de dorit și să se pregătească regimul stabilit al unei administrațiuni superioare pot-rivit principiilor proiectului.

## Presa a fost încu-viintată să comen-teze actele ad-tive.

D-l A. Călinescu, ministru de interne, a dat instrucțiuni cenzurei, să nu im-piedice publicarea informațiunilor și co-mentariilor privind actele administrative, atât ale organelor centrale cât și ale județelor și comunelor. Este util ca presa printr'un control onest să con-trbue la asigurarea unei desăvârșite administrațiuni (Capitala).

.. Din partea noastră precizăm urmă-toarele: Atât noiei ad-ției comunale cât și județene, de la început am acordat credit larg, nevoind a considera decât bine tot ce-a intenționat a face. Sunt cazuri însă pe care, cu toată deconța și'n mod imparțial, le vom comenta obiectiv, chiar dacă ar fi „ca adevărul să supere“ pe careva. Nu vom trece sub tăcere nici actele mici, dar cu re-percursiuni dureroase, săvârșite de con-ducători or care ar fi rangul lor. Vom îndrăzni a solicita tuturor respectul ce li-l manifestăm. Și nu vom tolera a fi considerați minori sau numai colonii. De aceea ca să se știe, pentru: drep-tate, legalitate și muncă în folosul Pat-riei prestăm acest surplus de strădanie prin presă. Gată la datorie!

Semănătorul Român

## PREMIUL LITERAR DORIN VILEA

Dorind ca memoria tânărului poet Dorin Vilea-Moiescu, să fie mereu prezentă în inimile celor cari l-au cu-noscut și l-au iubit.

Tatăl său, pr. Moiescu-Vilea a ho-tărât ca timp de cinci ani să se decer-neze premiul literar cu numele fiului său, în valoare de una mie lei, celei mai bune poezii prezentate la concurs. Anul acesta, concursul va avea loc, în Toamnă, la o dată pe care o vom a-nunța la timp. Comitetul de premtere va fi prezidat de academicianul dr. în filologie Pericle Papahagi, dir. al Li-ceului „Durostor“. Manuscrisele se vor înainta la Cancelaria liceului din Siliștra.

## Gaudeamus igitur.

Bacalaureatul, l-am asemuit, cu cel mai trist dintre anotimpuri: toamna.

Dar în loc de ploi și frunze îngăl-benite, bacalaureatul e o abundență de candidați cu simetria cunoștințelor multe, care cu înfrigurare îl așteaptă.

Și întocmai ca o toamnă,— examenul acesta care măsoară cantitatea de cul-tură îndopată în cei opt ani de uniformă kaki și ce numără treptele scării de per-cepție al candidatului, nu vine, ci cade.

Cade, în sufletul ex elevului ca un granit de emoție și îngrijorări, în suf-letul părinților, care nu precupețesc nimic întru mobilizarea cinstitelor fețe, dela Ierusalim, ca o dilemă amară, și'n buzunarele faimoșilor membri din comi-sie în forme de cărți de vizită.

Aceasta tortură inchiitorială, care pe o căldură ce topește asfaltul străzii, face pe candidat, să-și coboare călda-rea perspicacității în fundul fîntinii cu cunoștințe, este „nodul gordian“ din viața unui tînăr studios.

Fără a ne da vreun calificativ, fără pretenții, vom spune că bacalaureatul din acest an, nu va mai fi faptul divers și banal de pînă azi: că tinerii cari vor merge cu cărți de vizită în buzunare, se vor întreba bosumflați în tren, de ce a pierit scrisul depe (ex) cartonul mira-culos iar zămbitoarele mutre „dela Ie-rusalim“ vor fi desfigurate.

Aceasta, este mai presusă decît o profecie: e o credință.

Căci, să nu se uite, că tineretul—cel dorit astăzi—va fi cît mai studios fără a fi exuberant, dacă obiectivitatea, aceasta iubită pe care o visează el —dela începutul începuturilor, îi va fi dată și atunci nu poate avea decît explo-ziuni sporadice ce vor tinde spre un con-structivism sănătos.

El, nu făcea politica, dacă în era favoritismului nu pătrundea în cadrele sa-le: nepotismul, ierusalimismul și cărțile de vizită; ce ridicaseră în sufletul lui repede influențabil, semne circumspecte de întrebări și de îndoeli.

Deaceia, bacalaureatul, trebuiește, de acum încolo, priveghiat cu multă atenție.

Căci trăim o eră în care începe a se pierde și mirajul în sens napoleonian.

Indepărtarea primejdiioaselor boli, ce au ros — pînă azi — sufletul tînărulu-lui, la fel ca offica din mansarde, și ce produsese o „schimbare la față“ ne-dorită în societatea noastră, este desi-gur Sărbătoarea Națională a tineretului. ... Și cînd toamna, împreună cu ber-zele, va alunga pe proaspeții studenți înspre Capitală, din nou va filfia în su-fletele lor umbrele heidelbergiene, rein-viind farmecul vieții de student, prin răsunetul marșului:

Gaudeamus igitur.

G. Arabolu

## Reflecții.

—Cât timp mai există posibi-litatea ajungerii unei ținte, nu trebuie să dezatmăm.

—Intre posibilitate și probabili-tate, omul practic preferă pe cea dintai.

Stan Anton

## Aprovizionare populației cu lemne.

E cunoscută greutatea cu care populația — în deosebi cea săracă — își poate obține cantitatea de lemne trebuită, de la ocoalele silvice sau depozite particulare. O scurtă investigație ne-a dus la rezultatul când am constatat adevărata cauză.

Direcțiunea centrală a „C.A.P.S.”-ului din Constanța, comite cea mai mare nedreptate prin felul cum înțelege să administreze bunurile statului. Se taie lemnele din pădurile Deliormanului, se cară de către locuitorii județului nostru, apoi se încarcă pe șlepuri pentru ca să ia cine știe ce destinație.

Astfel fiind, județul Durostor rămâne fără lemne, sau chiar dacă se vor găsi la depozitarii particulari — nu însă îndeajuns și cu prețuri foarte mari.

Deasemeni ocoalele silvice nu vând — sau mai bine, nu vor să vândă în cantități mici pentru lumea nevoiașă săracă care de multeori cantitatea pentru care dispun bănește nu depășește 10 kgr. lemne. Nici depozitarii particulari nu se pot aproviziona de la ocoale întru cât nu li se vinde, iar parchetele statului nu se scot la licitație.

În fața acestor greutăți cetățeanul sărac neputându-și procura lemnele necesare trebuie să rabde în frig, să se îmbolnăvească, și-i... nimic dacă moare, e sărac. Cunoaștem cazuri când în plină iarnă, și în lipsa complectă a lemnului de foc, cetățeanul sărac nu odată a fost trimis de către ocol să-și ridice singur lemnele din pădure, când știut este că orășeanul — mai ales săracii — n'are poate nici îmbrăcăminte, dar vehicul pentru transportarea lemnului.

Iată prin urmare greutatea prin care populația județului nostru trece când este la procurarea lemnului de foc. Pentru aceasta rugăm pe d. col. Eug. Demetrescu prefectul jud. să intervină pentru normalizarea aprovizionării cu lemne, a populației din Silistra.

Ion Nicolae

## Apel către oerii din Durostor

De câțiva ani, oeritul a luat avânt mare în județul nostru; în special dela venirea Colonistilor români-macedoneni, cari sunt renumiți crescători de oi.

Oaea de Cadrilater este recunoscută în toată țara — ca o rasă specială. Mielul nostru căutat-și plătit mai bine pe piața Capitalei. Deasemenea brânza de Cadrilater, rivalizează cu brânzeturile din țară. Numai lâna a fost valorificată la un preț inferior celei din regat.

Excluzând țigaia veritabilă ce se găsește numai în județul Ialomița, o parte din Ilfov și Brăila, lâna de Cadrilater este superioară celei din Campia Munteniei și a Olteniei, zisă *Stogoșă*.

Aceasta, este cred, o nedreptate ce se face oerilor din județul nostru.

Dar, nu numai de aceasta trebuie să ne plângem... Niciodată, n'a suferit mai mult ciobănitul din județul nostru, ca anul acesta. Seceta ce s'a abătut asupra acestui ținut, a adus mari pagube oerilor.

Sunt localități, unde oile mănâncă numai pământ, alte localități, unde un există apă și oile mor de sete.

Măsura Ministerului agriculturii de a nu permite pășunatul în pădurile statului, nu se poate aplica în județul nostru. Și acolo unde nu există pășuni, unde a bantuit seceta, vitele să se învoiască în pădurile statului. Nu știu dacă s'a dat vreun ordin în acest sens și'n județul nostru, dar ceiace știu sigur, e că ne mor oile pe foame și de sete. Oerul din Durostor, a fost lovit greu anul acesta. Suntem distruși materialicește și moralicește.

Ce este de făcut? Să stăm cu mâinile încrucișate și să privim cum ne distrugem? n' Poate că această situație se datorește și indolenței noastre; a lipsei de unire și inițiativă.

Trebuie să luăm exemplu dela oerii din alte județe, cari s'au constituit în sindicate.

Astăzi, când toate breslele se sindicalizează pentru revendicarea drepturilor lor oerii trebuie să se încadreze în ritmul vremii.

Revendicările noastre nu se pot realiza decât numai prin *sindicatul oerilor*.

Prin sindicat vom avea posibilitatea să valorificăm produsul muncii noastre; prin sindicat vom obține maximum de preț la toate produsele noastre.

Tot sindicatul oerilor se va interesa și de chestiunea pășunatului, ce se pune astăzi mai mult ca oricând, precum, și de tot ceiace are nevoie oerul ca: îmbunătățirea rasei, înlăturarea

speculanților, scăderea impozitelor etc.

Încadrându-ne în Sindicat, vom avea posibilitatea să realizăm cu ușurință doleanțele oerilor din acest județ.

Ne vom alia apoi la *Sindicatul general al oerilor din țară*.

Deci pentru interesul nostru, toți oerii Conștienți de greutățile prin care trecem, să răspundă la apel, pentru constituirea *Sindicatului oerilor din județul Durostor*.

Stan Alexe — sat. Chemalchioi

## „Ziua Apelor” la Silistra.

Duminică 26 Iunie s'a serbat în localitate cu un fast ne'ntrecut „Ziua Apelor” Filiala locală a Ligii Navale Române a desfășurat înaintea publicului programul său bine întocmit.

La ora 10<sup>1/2</sup>, în grădina „Dunărea”, s'a oficiat un serviciu religios de către pr: protp. St. Popescu de față fiind reprezentanții autorităților militare și civile în frunte cu d. col N. Ivanovici p. prefect și cd tl reg. 36 inf., d. col. Bălănescu Gh. primarul orașului, d. col. Nelu Georgescu cd-tl excadrilei de monitoare-Galați, d. av. Mircea Costopol președ. filialei L.N.R. Silistra și d. Păscălescu p. Camera de Comerț.

Deschiderea serbării sa făcut prin cuvântarea d. av. M. Costopol care a vorbit despre importanța apelor. A urmat o serie de jocuri marinărești amuzante ca: prinderea purcelului pe școndru, vânătoarea rațelor, etc., conduse de secretarul filialei d. D. Birțu și Placiov casier. Deasemenea au dat concurs însemnat d. col. Nelu Georgescu cd-tl monitoarelor din a cărui inițiativă s'au organizat concursul de înotători și întrecerea cu bărcile fiind ajutat de d. căp. Lăzărescu P. de la monitorul „Lehovari” și Tudor Carol maestru la vedeta căp. M. Romano. Deasemenea nu trebuie trecut cu vederea concursul prețios ce l-a dat d. Gh. Comșa chestorul poliției locale. În tot timpul serbării publicul numeros a fost delectat de muzica militară.

Asist.

Rugăm stăruitor achitați abonamentul.

## Cântecul vieții

Suntem prin lume trecători  
Și pe cărările vieții —  
Purtați de dor, culegem flori,  
Pentru cununa tinereții.

Nu știm unde se va sfârși  
Drumul vieții trecătoare,  
Călătorim din zori de zi  
Purtați de-o tainică chemare

În clipele de fericire,  
Când se'investmântă 'n soare firea  
În innuri calde, de slăvire,  
Cântăm, vrăjiți de vis, iubirea.

Mânați de dorul tinereții  
Sau de a grijilor povară, —  
Călătorim pe drumul vieții  
Din zori de zi și până'n seară.

George I. Br

## M A M A.

Pentru mine ești în lume  
Ce-i mai scump și ce-i mai drag  
Ale tale vorbe bune  
Sunt coralii în șirag

Când eram bolnav în casă  
Și stăteam mai mult în pat  
Tu veghiai la capu-mi trează  
Ca să vezi ce s'a 'ntâmplat.

Dela cap nu te mișcai  
Și nici măcar să fi dormit  
Până nu te'ncredințai  
Că m'am însănătoșit.

Cât voi trăi la tine'n casă  
Îți voi fi indatorat  
De 'ngrijirea cea aleasă  
Și viața ce mi-al dat

I. M. Mihalachi  
elev cl. IV Colegiul St

## L a n u l .

Un covor nesfârșit  
Sub raze de soare.  
Din spice țesut,  
de-o fată călătoare  
Și de noroc, purtătoare...

Bătături alese,  
Măestrit culese,  
Numai flori roșii de mac  
Și albastre de cicoare,  
Ce-l încing pe-la mijloc...

Șirag de mărgelă  
din sulfină  
Îi alină, spicele  
Cu sânul aurlu,  
al boabelor de grâu...

Și se deapănă  
Mereu povestea  
lanulul de aur...  
Până când un graur  
a adus și vestea  
Ce s'a grăbit s'o spună:

Uite colo, la răzor,  
S'a ivit o fată, secerătoare  
Cu obrazii de bujor  
Și ochii undă de râu  
Începând să strângă 'n braț

Zăul... ca o nebună...  
Snopi bogăți de grâu...

Mihail Par



## ...el mai mare dușman al Greciei.

...ciuda tuturor progreselor obținute în decursul secolelor și toate măsurile luate pentru combaterea malariei, această boală rămâne încă azi unul din cei mai înverșunați dușmani ai omenirii.

...antichitate, înainte de descoperirea chininei, atunci când toate bolile se atribuiau manifestărilor de mâine a zeilor, malarie era desigur cel mai rău dintre toate și făcea victime mult mai numeroase decât celdlalte boli, decât ciuma. Ea bântuia în Egipt și în Palestina, și aceasta era de mică importanță în comparație cu ravagiile care le cauza în Grecia.

...istoricii povestesc că în secolul V-lea î. de Cr. izbucni în Atena și mai ales la Athena, și se găsea atunci în mijlocul populației, o gravă epidemie de malarie, care decima populația. Credeam că a sosit stărsitul lumii.

Marele Hipocrate, părintele medicinei, cunoștea probabil foarte bine malarie, căci în tratatele sale el descrie amănunțit simptomele malariei cronice și declară că oamenii cari trăiesc în regiuni umede și calde, sunt bolnavi, fără rezistență și curaj; că mor tineri și reușesc cu mari dificultăți să-și crească copiii până la vârsta adultă. Hipocrate atribuie boala lor faptului că ei trebuie să bea apă din fântâni.

Azi, două mii de ani mai târziu, Grecia e încă devastată de malarie. Dar ea e acum mai bine armată contra acești boli, deoarece dispune de un remediu eficient: chinina. Se poate chiar spera că, grație acestui medicament energic, se va ajunge la primăria definitivă a malariei în vechea Grecia — asemenea în insulele Phoenix — va renaște din cenușa ei, mai frumoasă ca niciodată.

Comisiunea anti-malarică a Ligii Națiunilor, recomandă ca profilaxie o doză zilnică de 0,4 grame de chinină în tot timpul sezonului paludismului, iar ca tratament — o doză zilnică de 1,2 grame timp de 5-7 zile. Tratamentul complementar nu se face, ci toate recidivele se tratează în același mod.

Citiți ziarul

„Semănătorul Român”

## Fapte nu vorbe!

Un proverb bătrânesc zice: „Plugarul nostru este ca răchita”. Unde-l pui, acolo se prinde.

Dar nici răchita nu se prinde ori unde și nici plugarul!

Cărturarii noștri cu o pregătire temeinică în domeniul agriculturii, au făcut și fac, tot ceace le stă în putința fie prin scris, fie prin cuvântări rostite cu caracter agricol, de a planta în mintea plugarului, atâtea fapte și pilde de o valoare neprețuită și care-i sunt de folos, în ce privește ocupația sa de căpetenie — Plugăria.

De câțiva ani încoace în România, ca și în toate țările sa creiat o instituție și care aduce servicii reale în toate domeniile, instituție așa zisă, de Radiofonie.

Această instituție, răspândește zilnic prin toate colțurile țării cât și în afară, o cultură care merită toată atenția.

Printre altele se difuzează și sfaturi practice agricole pentru plugarii noștri. Inșă, din păcate aceste sfaturi, spuse în mod prea fugitiv, foarte anevoie pot fi înțelese și memorate de plugarii noștri.

Voi semnala un caz, care trebuie să

preocupe în cel mai înalt grad, pe toți câți au răspunderea unei conștiințe.

Intr-o sârbătoare, aflându-mă într'un sat la țară, se vorbea la Radio, despre unele sfaturi agricole, dar pe care plugarii noștri, cu mare greutate le putea înțelege, nici vorbă ca să le mai rețină în minte.

Și atunci hotărât, că plugarul are nevoie de un pioner, care să-i aplice porunca și sfaturile agriculturii, pe brazda plugului, în afară de sfaturile date prin scris și Radio, pentru care cheiturile sunt prea mari, față de rezultatele obținute.

Deci, cel mai recomandabil mijloc, este de ai da plugarului nostru pionerul vital și acesta este agronomul Comunal, care îl va călăuzi și îi va imprima în suflet, sfaturile de care are nevoie, școala pe ogor, școala lângă coarnele plugului.

Elemente corespunzătoare, avem destule. Așteaptă cu nerăbdare să li-se dea posibilitate de muncă.

Dându-i plugarului acest tovarăș, agricultura noastră va străbate cu un pas mai departe, iar economia țării, va înscrăni un leu mai mult la venituri.

I. Colțea

## Nou sistem de pescuire.

Ni s'a adus la cunoștință că d-l Const. Chiacu, administrator la balta Aidemir, aplică un sistem de pescuire, care constituie o inovație. Fără alt capital sau muncă în plus, d-l Chiacu a fixat paralel cu gardul de închidere al boazului (canalul) care unește balta Aidemir cu Dunărea, câteva bărci sau chiar lotci. Gardul de închidere sau barajul, a fost lăsat cu capul de sus la nivelul apei, rămânând astfel bărcile în jos. Crapii și celelalte specii de pește, crezând că escaladând barajul și trec în apa Dunării, cad direct în bărci. Sistemul este simplu și dă foarte bune rezultate. Astfel, cooperativa Aidemir, folosind acest sistem nou de pescuire, al d-lui Chiacu, a vânat 4000 kgr. pește, în 24 ore, fără scule și fără multă muncă. Cooperativa se poate mândri cu un astfel de element muncitor și îndemânat.

## Lucrări adevărat gospodărești

Zilele trecute ne-am abătut prin satul Chemalchioi - Sarsânlar. Dar stați. Acest sat, este al doilea din județ care posedă Români băștinași, ceiace îi dă o iverală interesantă. Aceasta nu-i mare lucru. Am văzut înșă aci, realizări care pot fi pilduitoare. O școală care dacă ar fi la Silistra — Capitala județului — chiar lângă Prefecură ar face cinste deosebită

orașului. Incăpătoare, curată, înconjurată cu un parc splendid, școala din Chemalchioi este un model și se întâlnește rar. În fața școlii s'a început construcția unei biserici mândre din anvonul căreia în curând se vor ridica rugi de mulțumire și de prea mare a lui Dumnezeu. Gospodăriile locuitorilor deși modeste, adăpostesc oameni muncitori ascultători și de credință. De la un timp bate prin satul Chemalchioi, un vânt de modernism și de gospodărie susținut cu mare stăruință de învățătorul gospodăru, Stan Alexe. Ca urmare, a acestuia s'a ridicat școala, biserica și s'a făcut terasamentul unei șosele de câțiva kilometri. Pe altă parte, satul Chemalchioi cu munca locuitorilor săi și a copiilor de școală, conduși tot de d-l Stan Alexe, au înființat un iaz de toată frumusețea — de 2 ha — care-i plin cu pește și face plăcerea copiilor și a tuturor locuitorilor atât prin pescuit cât și prin locul bun de scăldat, ce-l oferă. Toate cele de mai sus, după investigațiile ce le-am făcut printre locuitori, se datoresc harnicului gospodăru și învățător Stan Alexe. M'am mirat și la început n'am vrut să cred, mai ales că nu cunoșteam pe acest învățător. Ca să mă conving, m'am condus de învățământul vechiu: „... ca să-l crezi bun gospodăru pentru sat, întâi trebuie să fie gospodăru la el acasă...” Și astfel am căzut în gospodăria d-lui Stan Alexe, pe neașteptate. O curte mare — adevărat conac — orânduială în inventarul care aștepta strângerea aurului de pe câmp. O oerie modernă pentru circa 200, oi. Pătul și păerie rațională. Pui, porci și pasări de rasă. Casă modestă curată și mândră de o familie muncitoare și intelectuală care pe primul plan pun: dragostea de familie, ogor și interesul general al neamului. Da, concomitent cu gospodăria sa, d-l Stan Alexe a lucrat și lucrează pentru satul său. Am văzut o rară modestie la acest dascăl model. În același

timp și o ingratitude din partea oficialilor de altă dată: nici cel puțin o mulțumire pentru toate realizările obținute de mai sus. Vizitând școala, biserica, iazul cu pește și șoseaua din Chemalchioi am plecat cu inima plină de mulțumire. Asemenea învățători ne trebuie. Ferim satul care adăpostește pe dascălul gospodăru și felicităm corpul din care face parte asemenea element de elită.

M. G.

## Instalarea d. l. col. Bălănescu ca primar al or. Silistra.

In sala de ședințe a Primăriei din loc. a avut loc cu un deosebit ceremonial joi 23 Iunie a. c. instalarea noului primar, în persoana d. l. col. rez. G. Bălănescu fost s. insp. P. P. în locul d. magistrat Vasile Dragu care a fost mutat la Cahul.

La ora 11, c. protop. St. Popescu a oficiat o slujbă religioasă, de față fiind d. col. Eug. Demetrescu prefectul jud., d. loc. col. Bălănescu noul primar, d. col. N. Ivanovici cd-tul reg. 36 inf., șefii autorităților și funcționarilor primăriei, după care noul primar a depus în fața Crucii jurământul de credință. După aceasta c. protop. Popescu, a prezentat câteva cuvinte ocazionale. D-l prefect Demetrescu, într'o amplă expunere, a arătat rolul de primar gospodăru al comunei insistând mai ales asupra atențiunii ce trebuie să se dea cetățeanului solicitator... cere noului primar să înceteze dărâmarile ilegale a clădirilor; să se revizuiască impunerile a căror operație s'a făcut nesocotit, deasemenea apa este infectă și insuficientă, trebuind canalizată; daturile comunei trebuie achitate. Propune d-lui primar construirea unui nou local modern pentru Primăria Silistrei apoi la urmă încheie prin invitarea colegului său, la o acțiune comună, căci „Atât pe mine — spune d-l Prefect col. Demetrescu — cât și pe dv. nu ne leagă nimic familiar, ca să nutrim interese personale, ci vom activa desinteresat pentru binele obștesc”. La urmă a răspuns d-l col. G. Bălănescu, primarul orașului.

Instalarea noului primar s'a făcut în prezența invitaților speciali și a șefilor de autorități: d. col. Eug. Demetrescu prefectul jud., d. l. col. N. Ivanovici cd-tul reg. 36 Inf., d. l. col. Căteanu cd-tul Cerc. de Recrut., d. dr. P. Tofa medic primar al jud., d. Ionescu dir. ag. B-cii Naționale, d. dr. maior Niculescu șeful spitalului militar, d-nele Agl. Ionescu și Popescu - Dichiseni comandante de străjere, d. George Apostol ad-tor delegat la Aul-ția Finanț., d. căp. Bary cd tul secției pompieri, d. dr. I. Corlan, d. T. Belu preș. Camerei de Agr., d. ing. Păscălescu vice președ. Camerei de Comerț, d. D. Birtu șeful ocolului minier, d. insp. Săndulescu, d. I. Dragodănescu direc. serv. Agr. d. Aur. Negoescu cd-tul premilitarilor, d. av. M. Costopol președ. L. N. R., d. Bratu căp. portului, d. M. Rădulescu șeful ofic. de asigurări soc., d. Gh. Comșa șeful poliției locale, precum și următorii foști demnitari: Z. Ionescu, C. Stănescu, av. Caragheorghiev, av. St. Marin și T. Pucerea cu M. Gioga, apoi toți funcționarii Primăriei în frunte cu d-nii: Gh. Ionescu secretar g-ral, Prof. I. Dincă și Rombeanu șefi de serviciu, V. Cazacu cassier, Ricu Stănescu controlor, Dumitrescu, etc. Cu toții au luat parte la micul banquet.

Reporter

## Soia poate reuși pe la noi.

Societatea „Soia“ pentru cultura și exportul semințelor olegianoase, a ținut la Sediul său din București, a 3 a adunare generală, sub președinția d-lui C. Garoflid, fost Ministru, președintele Cons. de ad-ție, asistat de d-nii: G. Cipăianu f. ministru, G. Bistrițeanu administrator delegat, în prezența d-lor: C. Argetoianu, Ioan Răducanu, Prof. Vălcovici, Pan. Halipa și N. Budurăscu, roști ministrii, A. Mocsoni ministru Paștelui, prof. B. Dumitrescu, F. Koneerth și G. Carp, membri în consiliu. Din aarea de seamă s'a constatat că în campania 1937 soia a fost cultivată pe o întindere de 100.000 ha, potrivit programului ce și-a impus conducerea societății, majoritatea însămânțărilor fiind făcută în Moldova și Basarabia. În cursul anului s'a remarcat că sorturile de sămânță de Soia, s'au valorificat în mod deosebit în terenurile din nordul țării — adică în Moldova și Basarabia deasemenea s'a ajuns la concluzia că pentru Muntenia și Dobrogea, nu s'a găsit încă sortul de sămânță care să se aclimatizeze în regiunile din Sudul țării. În acest scop, d-na Dr. Lene Herb Mueller, se ocupă de aproape și cu deosebit interes, conducând personal experiențele de laborator și pe teren pentru a crea sortul de sămânță care să dea rezultatele dorite pentru regiunile din Sudul țării, ceea ce se nădăjduște a se realiza până la 1941. (N.R. Vom comenta aceasta mai jos.) ... Așa dar cu tot timpul neprielnic societatea a recepționat 5800 vagoane, în 1937 și s'au exportat 5250 vagoane. Pentru compania 1938, Societatea, și-a propus să cultive 60.000 ha. cu Soia, în Basarabia și Moldova, iar în Muntenia și Dobrogea, a hotărât să nu semene nimic Până când nu se va găsi sortul de sămânță prielnic acestor regiuni.

... D-l C. Garoflid a relevat că după patru ani de existență soc. Soia, are satisfacțiunea de a fi înzestrat plugăria cu un număr de secerătoare câteva mii de pluguri de fer și prașitoare și semănătoare sistematice, pentru întâia oară introduse în rândurile micilor cultivatori de pământ din Nordul Moldovei și Basarabiei. A remarcat apoi că Soia se va încetățeni la noi, numai când se vor cunoaște multiplele calități de nutriție. Un kilogram de Soia valorează cât 2 1/2 kgr. carne de vițel și cât 58 de ouă. Dacă plugarul nostru va fi obișnuit să amestece la prepararea mămăligii și 20% soia va ajunge să aibă un aliment complet. De altfel Soc. Soia, se ocupă de aproape de introducerea acestei leguminoase în alimentația rurală de la noi și va pune în curând la dispoziția publică rețete de preparare nu numai a mămăligii și a pâinei ci și a diferitelor bucate.

... Din cele de mai sus, se vede clar însemnătatea culturii de soia în România. La noi în Durostor, precizăm că soc. Soia a făcut mari sacrificii. A adus tractoare și zeci de mașini de semănat, noi, pe care le-a pus la dispoziția agricultorilor. În mare parte cultura Soiei a dat rezultate potr. vite, dar nu după cum se aștepta societatea. Plugarii însă care au cultivat această plantă, astăzi culeg bune roade de pe urma soiei. Cunoșcând părerile conjuđenilor noștri despre Soia, în numele lor, solicităm Onor. Societăți ca în noul program pe 1939, să introducă cultura Soiei aclimatizate și în regiunea noastră.

## Inaugurarea cooperativei „Dunărea Șaguna“ din Silistra.

Cooperativa „Dunărea Șaguna“ a preluat conducerea, lichidatei cooperative ex-legionare din orașul nostru.

În ziua de 27 crt. noua cooperativa a fost inaugurată în prezența d-lor: Col. Eug. Demetrescu pref. județului, Col. Bălănescu, primarul orașului, d. col. N. Ivanovici cd-tul reg. 36 inf. Cuc. Prt. Stelian Popescu, etc. și un public numeros.

A vorbit din partea cooperativei d-l Belimace, care prin citeva cuvinte a subliniat importanța acestei instituții românești, scotind în relief importanța cooperativei în estinirea traiului.

Salutăm cu entuziasm această afirmare românească, care avem credința că va ști să stăvilească pe speculatorii articolelor de prima necesitate.

g.

## Regiunea Cilerului fără apă.

Caldurile caniculare din ultimul timp a cauzat pagube mari atât în județul nostru cât și în restul țării.

În regiunea Cilerului din județul nostru, caldurile din ultimul timp au secetit puțurile și lacurile din împrejurimi. Vitele turbate de sete au început să moară. În tocmal priveștiștea din ținuturile Pampasului unde marii fermieri cu greu își pot astămpăra vitele care aleargă cu nărilor în aier să simtă umeditate. Locuitorii Cilerului și din jurul acestei regiuni exasperați, au semnat un memoriu dureros în care cer d. prefect Eug. Demetrescu să dispue cât mai curând pentru construirea unei sonde — puț — asigurând pe d. prefect că vor ajuta până la cel mai mic. La rândul nostru unindu-ne cu doleanțele acestor pașnici locuitori rugăm forurile competente să asculte pe netericiții cetățeni.

## O lașă răsbunare în contra unui confrate.

D-l Ion N. Balcanski, ziarist din loc. a fost victima unei agresiuni nejustificată. Atras în cursă de câțiva agenți liberali, bătașii s'au năpustit asupra temerarului gazetar care, obișnuit cu astfel de teatru, le aplică pe loc măstrește o corecție de ținut minte. Cazul e viu comentat în județ, unde se crede că este o răsbunare ocultă pornită din incintele întreprinderi politice puceriste locale și ale carei afaceri veroase susnumitul gazetar nu ș-a ferit să le dea în vilieag.

I. N.

## DIVERSE.

— D-l Jude Consilier C. Ionescu, a fost numit judecător de instrucție al Trib. Durostor.

— Însemnăm cu multă satisfacție numirea d-lui Lt. Colonel rez. G. Bălănescu, ca primar al orașului Silistra. Îi dorim sănătate și spor la muncă.

— *Ministerul Agriculturii a publicat jurnalul Consiliului de Miniștrii; Art. 1. Se declară plante de utilitate națională pe durata de la 1 Aprilie 1938, până la 1 Aprilie 1948, bumbacul și orezul cultivate de agricultori pe suprafețe de cel puțin 0,5 ha. Art. 2. Miniștrii de agricultură și finanțe sunt autorizați a aduce la îndeplinire dispozițiile din prezentul jurnal. Pe baza acestui jurnal, sunt scutite de impozite la stat, județ și comună toate culturile de bumbac și orez.... Aviz cultivatorilor.*

— Suntem informați că d. primar Bălănescu, printre primele măsuri luate pentru o administrație rațională este și interzicerea covrigarilor ambulanți de a mai vinde pe străzi. Este just. Nu plătesc nici o taxă și nu sunt nici impuși.

— *Ministrul cultelor întocmește un decret-lege prin care se va înființa Baș-muftiatul musulmanilor din România. Baș-muftiatul va fi instituție administrativă superioară, distinctă de actualele muftiate. În postul nou creat va fi numit d. Etem Curt Mola, actualul muftiu al jud. Tulcea.*

— La Silistra, în Sala Cerc. Militar s'a ținut în ziua de 22 Iunie a. c. adunarea directorilor de Serv. agricole și a președinților eforilor județene de islazuri din Reg. Marii. A prezidat d-l Ionescu-Darzeu directoarea g-l al Direcției islazurilor. D-l I. Dragodănescu direct. Serv. Agricol, a susținut un interesant raport, asupra problemei islazurilor în jud. nostru. Sperăm a fi dat și publicității, în întregime.

— *D-nii Drăcea Secretar G-l al Minist. Agricult., C. Grigorescu director g-l al Ofic. Naț. al Colonizărilor, au făcut timp de 2 zile, vizite neoficiale în regiunile Ostrov, Beibunar ș. a.*

— Serviciul Publicității de Stat de pe lângă Direcția Generală a Presei și Propagandei Naționale înștiințează că toate cereurile ce i se adresează din partea ziarelor, revistelor, societăților de tot felul și persoane particulare trebuiesc să fie timbrate conform legii timbrului (timbrul de petițiuni). Fac excepție răspunsurile la circularile adresate și la anchetele întreprinse de acest serviciu. Deasemenea, toate autoritățile de stat sau comunale cari trimit publicații spre inserare, sunt rugate a le trimite în atâtea exemplare, în câte ziare urmează să apară, adăugăm

un exemplar mai mult, pentru evidența acestui serviciu.

— D-l dr. Suliman Hamdi medic internist la Spitalul civil din Iași se plânge reprezentanților săi și amenință că din cauza salariului care nu vine de după 3—4 luni va părăsi spitalul ocupându-se particular. Admirăm de ce mai șade un asistent de funcț. al statului, care creează această instituție a statului de la care mănăncă pâine.

România

Primăria Orașului Silistra

### Publicațiune

Nr. 4433, 23 Iunie 1938

Se publică spre cunoștință pub. că în ziua de 11 Iulie a. c. orele 10 dimineața, se va face licitație publică pentru închirierea bielor proprietate Comunei, compuse patru prăvălii:

- 1) Librăria progresul cu 18.000 lei oficiu.
- 2) Cășornicăria Sarchizian cu 7.200 lei din oficiu.
- 3) Măruntșuri Kircorian cu 6.000 lei din oficiu.
- 4) Casa de Credit a Agricultorilor cu 8.000 lei din oficiu.

Inchirierea se va face pe un termen de un an. Concurenții pentru a fi admiși la licitație vor depune garanția provizorie de 5% asupra prețului cu care la adjudicare se va adjuca definitiv vor depune garanția egală cu chiria pe 3 (trei) luni precum și chiria pe primul trimestru. Taxele de timbru și înregistrarea contract și dările către Stat, Județ și comună privesc pe chiriași.

Licitația se va ține prin strigări.

p. Primar, Gh. I. Ionescu

p. Șef. Serv. Finan., E. Andrei

România

Corpul Portăreilor Tribunalului Durostor

### Publicațiune de vânzare

2234 din 21 Iunie 1938

Conform adresei judecătorei Ocol. Silistra No. 16182 din 16 Iunie 1938.

Se publică spre cunoștința generală în ziua de 1 (una) Iulie 1938, începând de la orele 9 dimineața se va face prin licitație publică în orașul Silistra oborul de vite, averea mobilă a debitorului Vasile Calcev Cozarov, din Silistra, sechestrată de noi definitiv la com. Ștefan Moșiei numitului debitor, din raza com. Ștefan Moșiei Căzâlgicilor jud. Durostor, prin proces-verbal din 11 Iunie 1938, pentru valoarea restului de creanță 23.000 lei, plus 800 lei cheltueli de judecată ce se adăugăază împreună cu alții reclamanților Cleo N. Călinescu și Nicu A. Călinescu ambii din Silistra în baza cărții de funcț. civilă No. 99/938, a Jud. Ocol. Silistra, oșebit toate cheltuelile ocazionale cu executarea.

Averea supusă vânzării este următoarea:

- 1) Un bou bălțat alb cu roșu, coarne late și un alt bou aceeași culoare astăzi la urechea dreaptă furculiță, prevăzută cu biletele No. 008924 și 008925 seria 3018 vite mari și bine îngrijite; Un bou la care galben coarnele în sus, vârful cozii negru, etatea 7 ani prevăzut în biletul No. 008926 seria 3018; Un alt bou la păr galben, etatea 7 ani, prevăzut în biletul No. 008927 seria 3018; Un alt bou la păr galben, etatea 9 ani, prevăzut în biletul No. 9054 seria 3018; Un alt bou la păr galben, etatea 6 ani, prevăzut în biletul No. 00210 seria 2893; Un alt bou la păr galben, coarnele țapoase etatea 6 ani, prevăzut în biletul No. 2010 seria 2893; Un alt bou la păr galben, coarnele țapoase etatea 6 ani, prevăzut în biletul No. 2010 seria 2893. Toate aceste vite s'a lăsat în paza și custodia d-lui Ștefan Radanovici, Administratorul moșiei numitului debitor.

Această vânzare se va face pe baza actelor gata în momentul adjudecării privind vânzarea cumpărător plata impozitului către stat și taxa proporțională către corpul de portări.

Șef Portărel, I. Grigorescu

Secretar, Indisciplinat